

# 随手一画就是一个圆 三下五除二“中国地图”就成了

这位地理老师说:基本功不能丢,这比课件更吸引学生



中国地图,像不?



地理老师随手一挥,就画了一个圆

## 随手画圆,还有更圆吗?

郑州外国语中学办公室主任程洛佳前几天发了一条朋友圈:地理课上讲到回归线,魏老师随手画了一个圆,让同学们赞叹,掌声极其热烈。

此“魏老师”就是魏晓敏,郑州外国语中学七年级九班的班主任,同时还带着初一6个班的地理课。

圆怎么画呢?只见魏老师以小拇指指尖作为圆的中心,手指伸直,转动一圈,黑板上就出现了一个圆,一笔画成,如行云流水。“真像圆规画的呢。”同学们赞叹。

魏老师不仅圆画得好,中国地图画起来也不在话下。粉笔在黑板上快速移动,先是中国的最北端,从北画到南,从东画到西,黑板上很快出现了中国地图的轮廓。还有同学对比着地理书上的中国地图,魏老师的板书地图和书上的图神似。

## “滋蕙计划”教育助学启动

# 高中贫困生每人可申请2000元

本报讯 记者昨日从河南省学生管理资助中心获悉,我省将启动实施2017年中央专项彩票公益金教育助学“滋蕙计划”,凡我省品学兼优的普通高中困难在校生,每人可获2000元专项奖金。

## 是“绝活”,魏老师更愿意说是“基本功”

从1992年就开始任教的魏晓敏,现在是学校的骨干教师、中坚力量。她说,在他们那个年代,多媒体、课件等并不发达,老师上课还是以在黑板上板书为主,基本功就显得尤为重要。

“其实,我这并不是什么绝活。我更愿意认为这是每位教师必备的基本功。”魏晓敏很谦虚,尽管她曾经在全省教师基本功大赛中获得大奖。

俗话说:“台上一分钟,台下十年功。”魏晓敏也觉得很适用于教师。

“刚教书那会儿,画圆、画中国地图、

## “不论什么时候,老师的基本功不能丢”

现在,魏晓敏在上课时,用多媒体做课件的次数也比以前多了。但是她最爱的依然是在黑板上画图。她说,这也是她吸引住学生注意力的一种方法。

“多媒体课件引用的图片多了,学生的注意力反而不容易集中。”魏老师说,这就是“审美疲劳”。这时候,她就开始用自己的基本功引起学生的注意。只要魏老师在黑板上起了一个头,同学们就会目不转睛盯着,总是想看下一步她会画什么,最后画得像不像。

“在黑板上画地图,在比例上肯定不会那么准,但是主要的山川河流和重要城市都会做到神似。”魏晓敏说,现在更多的青年教师开始注重基本功的练习,

记得上中学时,记者总是对随手能画出一个圆的几何老师钦佩不已。在郑州外国语学校,地理老师魏晓敏也同样让学生“惊艳不已”。她那一手“绝活”——随手画一个地球和中国版图,在课堂上赢得同学们阵阵热烈掌声。而魏老师的绝活可不是一天两天就能练成的。“孩子一岁多的时候,我带着出去玩儿,随时带着粉笔,在地上画,练习。”

郑报融媒记者 张勤 文/图

把知识分享给更多教师和学生  
博士工作室走进外国语



王俊博士指导学生做实验

本报讯 毕业于中国科学院的王俊是博士,目前在郑州外国语学校任教,担任物理竞赛教学和实验班班主任。他不藏私,想把自己所学的知识分享给更多的青年教师。今后,这个想法能够在郑州外国语学校王俊博士工作室里完成了。

校长王中立介绍,王俊博士是学校作为高层次人才引进的。

上高中时,王俊的物理学得就特别好,获物理竞赛省级一等奖,保送至南开大学物理专业,本科毕业后到中科院读了硕士和博士。作为名校博士毕业生,来到中学教书,这在河南应该还是一件稀罕事。

“我一直想做一些对喜欢物理的孩子有所帮助的事,同时也使自己学有所用,于是就选择了来中学教物理、教竞赛。”王俊说。

王俊所带的2017届15班,在全国中学生物理竞赛中获得2枚金牌、2枚银牌,1人进入国家集训队,22人获河南省赛区一等奖。

关于工作室的功能定位,王俊老师说:“我们准备把这个工作室打造成为立足于郑外,面向青年教育工作者、优秀学生群体的交流、学习、创新平台。并且,工作室开展的活动不只是针对物理学科,而是所有的理科。”

王俊介绍,将来,工作室会定期邀请高校、中学的著名专家、学者来学校开展讲座、交流;定期组织教师、学生外出开展培训、学习、交流等活动,以及指导在校优秀高中生开展一些研究课题等。

郑报融媒记者 张勤 文/图

## 全国研究生招生 网上咨询周今日启幕

名校老师在线答疑

本报讯 2018年全国研究生招生网上咨询周今日正式启幕。各研究生招生单位今日至23日9时~17时在中国研究生招生信息网(<http://yz.chsi.com.cn/>)上开展2018年全国硕士研究生招生宣传咨询周活动。有关研究生招生宣传咨询周活动。有关研究生招生单位将在线回答广大考生提出的问题。活动周期间,除了北大、清华、复旦、南开等名校之外,我省参与咨询周活动的高校包括:郑州大学、河南大学、河南理工大学等。  
郑报融媒记者 张竞 映

每年的青年教师基本功大赛也给他们提供了展示的舞台。

如果,你的老师也有“绝活”,可以留言给郑报融媒96678,留下你的联系方式,让更多的人见识见识。



扫一扫看绝活

守信,道德品质优良;家庭经济困难,生活俭朴;勤奋学习,积极上进。经初审通过的学生名单必须在校内进行为期不少于5天的公示。

郑报融媒记者 张竞 映